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Сучасні синтетичні неорганічні наноматеріали, що володіють набором 
унікальних фізико-хімічних властивостей, є цікавими об’єктами досліджень. До 
таких наноматеріалів, наприклад, належить гідроксиапатит (Са10(PO4)6(ОН)2) [1]. 
Ця речовина входить до складу кісток тварин та людини, тобто є природною 
формою мінералу фосфориту. Найголовнішою властивістю гідроксиапатиту є те, 
що він здатний утворювати різнозаміщені ізоморфні структури, властивості яких 
залежать від розподілу іонів у структурі, розміру частинок та багато іншого [2]. 
Завдяки такому набору унікальних властивостей гідроксиапатит може 
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використовуватися, наприклад, в якості фотокаталізатора деструкції барвників 
під дією УФ-випромінювання з розчинів. 

В роботі проведено золь-гель синтез гідроксиапатиту за методикою, 
описаною в [1,3]. Утворення гідроксиапатиту можна описати такою реакцією: 

10Са(NO3)2 + 6(NH4)2HPO4 + 8NH3 + 2Н2О → Са10(PO4)6(ОН)2 + 20NH4NO3. 
З метою перевірки фотокаталітичних властивостей гідроксиапатиту 

готували водний розчин метиленового синього з концентрацією речовини 6 мг/л. 
Концентрацію барвника до та після фотокаталізу визначали фотометрично за 
довжини хвилі 670 нм та за допомогою калібрувального графіку. В якості рідини 
порівняння використовували дистильовану воду. 

Для проведення фотокаталізу обрали діапазон мас каталізатора 0,05; 0,1 та 
0,15 г, об’єм розчину барвника – 25 мл, час опромінення УФ-лампою (Вуда) 10 
хвилин. Розчин барвнику та каталізатора помірно перемішували на електричній 
мішалці. 

Ступінь фотокаталізу розраховували за формулою: 
𝑋𝑋 = (𝐶𝐶0−𝐶𝐶𝑝𝑝)

𝐶𝐶0
× 100 %, 

де С0 та Ср – концентрації барвника до та після фотокаталізу, мг/л. 
На рис.1 зображено залежність ступеня фотокаталізу від маси каталізатора. 

Рис. 1. Залежність ступеня фотокаталізу від маси каталізатора. 

Встановлено, що максимальний ступінь фотокаталізу 22 % досягається при 
використанні маси гідроксиапатиту 0,1 г. Подальше збільшення маси не 
покращує фотокаталітичних властивостей гідроксиапатиту. 
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